Đề tài: Một số phương pháp tao hứng thú trong học tập cho học sinh qua tiết ngoại khóa môn GDCD 

PHẦN I: ĐẶT VẤN ĐỀ 
I. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI
Theo quan niệm của nhiều người (trong đó có cả giáo viên và học sinh) thì môn Giáo dục công dân là môn học phụ. Nhưng thực tế cho thấy đây chính là môn học trực tiếp xây dựng và hình thành nhân cách con người, trang bị cho mỗi người những vấn đề thiết thực về đạo đức, lối sống. Tuy nhiên, môn học này vẫn chưa thực sự được coi trọng.  

Trung bình môn GDCD chỉ có 1 tiết/tuần và theo phân phối chương trình trong 35 tiết của một năm học, học sinh được học 4 đến 5 tiết thực hành ngoại khóa các vấn đề của địa phương và nội dung đã học. Điều đó cho thấy tầm quan trọng của vấn đề này trong kế hoạch dạy học ở trường phổ thông.

Khi dạy những tiết ngoại khóa người giáo viên gặp phải những khó khăn về tài liệu. Vì, thực tế các loại sách phục vụ cho công tác giảng dạy như sách giáo khoa, sách giáo viên, sách thiết kế bài giảng không hề có nội dung, hướng dẫn giảng dạy những tiết học thực hành ngoại khóa. Cho nên, khi dạy những tiết ngoại khóa các vấn đề địa phương người giáo viên phải tự tư duy lựa chọn nội dung phù hợp với đối tượng học sinh và tình hình địa phương, sau đó tự thiết kế giáo án và sử dụng phương pháp dạy học thích hợp. 
Môn Giáo dục công dân giữ vai trò quan trọng trong việc giáo dục cho học sinh ý thức và hành vi của người công dân, góp phần hình thành và phát triển ở các em những phẩm chất và năng lực cần thiết của người công dân trong xã hội. Do vậy, môn học này góp phần quan trọng trong việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đào tạo học sinh thành những người lao động mới đáp ứng được những đòi hỏi cuẩ đất nước.

Môn Giáo dục công dân được dạy ở cả 4 khối lớp ( từ lớp 6 đến lớp 9), với  hai nội dung của chương trình chính khóa:

+ Công dân với đạo đức: Các giá trị chuẩn mực đạo đức.

+ Công dân với pháp luật: Các quyền và nghĩa vụ của công dân; quyền và trách nhiệm của nhà nước.

Các nội dung chính khóa trang bị cho học sinh những kiến thức cơ bản, các em không chỉ áp dụng trong cuộc sống mà còn là vốn kiến thức giúp các em trở thành những tuyên truyền viên ttích cực nếu giáo viên tổ chức tốt trong các tiết thực hành ngoại khóa.
Nhiều giáo viên quan niệm khi dạy tiết thực hành ngoại khóa thì cho học sinh ôn lại kiến thức đã học là đủ. Điều đó chưa đúng bản chất của những tiết học này. Và cũng vì thế, tiết học không thu hút và không tạo được hứng thú cho học sinh. Là môn học thực tế nên những giờ thực hành ngoại khóa là thời gian giúp học sinh trải nghiệm, đi sâu vào thực tế. Do đó, việc dạy tốt những tiết học này sẽ góp phần hoàn thành mục đích môn học đầy đủ hơn.

Vậy phải lựa chọn phương pháp nào cho phù hợp trong tiết thực hành ngoại khóa? Có rất nhiều phương pháp nhưng tôi xin mạnh dạn đưa ra các phương pháp đã áp dụng để tạo hứng thú cho học sinh trong các giờ thực hành ngoại khóa mà tôi đã thực hiện trong quá trình giảng dạy môn Giáo dục công dân tại trường THCS tôi đang công tác.

II. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU CỦA ĐỀ TÀI
Nhằm phát hiện những khả năng thích ứng và tâm lí của học sinh, sự hứng thú của các em khi học những tiết thực hành ngoại khóa qua một số phương pháp đặc trưng của bộ môn.
III.  ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU
Là giáo viên dạy tại trường THCS nên đối tượng mà tôi áp dụng các phương pháp dạy học tích cực trong môn Giáo dục công dân chính là các em học sinh từ lớp 6 đến lớp 9 nơi tôi đang công tác. 
IV. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU

Trong đề tài này, tôi đã vận dụng các phương pháp nghiên cứu khoa học như: phân tích lí thuyết, thống kê toán học, điều tra cơ bản, tổng kết kinh nghiệm sư phạm...

Tham khảo các tài liệu đã được biên soạn và phân tích các phương pháp tạo hứng thú khi dạy những tiết thực hành ngoại khóa môn GDCD ở THCS.

V. NHIỆM VỤ CỦA ĐỀ TÀI
1. Nêu lên được tầm quân trọng của tiết thực hành ngoại khóa môn Giáo dục công dân.
2. Trình bày rõ những phương pháp mà giáo viên có thể tạo hứng thú cho các em trong tiết thực hành ngoại khóa.

3. Bước đầu giúp các em làm quen với các phương pháp đặc trưng, biết kết hợp cả ở những tiết hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.

4.Tiến hành điều tra tình hình nắm vững tâm lí học sinh và hứng thú của các em trong tiết thực hành ngoại khóa.

PHẦN II: GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
I.NHỮNG LÍ LUẬN CHUNG:
1. Môn Giáo dục công dân ở THCS là môn học có chức năng đặc biệt, góp phần hình thành các phẩm chất và kĩ năng theo các chuẩn mực đạo đức của xã hội. Dạy học môn Giáo dục công dân thực chất là một quá trình giáo dục nhân cách học sinh theo mục tiêu giáo dục nhân cách người lao động xã hội thời kì công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước.

Vì vậy, dạy học Giáo dục công dân thực chất là một quá trình dạy học và quá trình giáo dục theo nghĩa hẹp (giáo dục đạo đức). Khi tổ chức dạy học giáo viên cần kết hợp hai hệ thống phương pháp: Phương pháp dạy học và phương pháp giáo dục đạo đức.
 Trước đây, việc giáo dục đạo đức cho học sinh chủ yếu là truyền thụ kiến thức một chiều một cách khô khan, nặng nề, áp đặt. Còn hiện nay theo chương trình sách giáo khoa hiện hành, dạy học đạo đức phải là quá trình tổ chức, hướng dẫn cho học sinh hoạt động, phân tích, khai thác các thông tin, sự kiện, các tình huống thực tiễn, các trường hợp điển hình...để thông qua đó các em có thể tự phát hiện và chiếm lĩnh kiến thức mới, phát triển năng lực, chủ động tích cực trong học tập. Qua thực tế giảng dạy, tôi đã áp dụng thành công một số phương pháp dạy học môn  Giáo dục công dân ở trường THCS như sau:
+ Phân tích các thông tin, sự kiện, các tình huống, truyện kể...có liên quan đến chủ đề bài học.

+ Quan sát, phân tích tranh ảnh, băng hình.

+Xử lí tình huống.

+ Thảo luận, phân tích, đánh giá các ý kiến, quan điểm, thái độ, hành vi, việc làm.

+Sắm vai, diễn tiểu phẩm minh họa.

+ Chơi trò chơi: Hái hoa dân chủ, giaỉ ô chữ...
+ Thi hùng biện, hát, múa, sáng tác thơ, vẽ tranh...

II. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU

1. Nãi chung, ph­¬ng ph¸p vµ h×nh thøc d¹y häc gi¸o dôc ph¸p luËt còng phong phó ®a d¹ng nh­ gi¸o dôc ®¹o ®øc, bao gåm c¶ ph­¬ng ph¸p hiÖn ®¹i vµ ph­¬ng ph¸p truyÒn thèng. Mçi ph­¬ng ph¸p vµ h×nh thøc d¹y häc gi¸o dôc ph¸p luËt ®Òu cã mÆt m¹nh vµ h¹n chÕ riªng, v× vËy, kh«ng nªn qu¸ l¹m dông hoÆc xem nhÑ mét ph­¬ng ph¸p nµo. §iÒu quan träng lµ cÇn c¨n cø vµo néi dung, tÝnh chÊt cña tõng bµi, c¨n cø vµo n¨ng lùc cña häc sinh mµ lùa chän, sö dông kÕt hîp c¸c ph­¬ng ph¸p vµ h×nh thøc d¹y häc gi¸o dôc ph¸p luËt mét c¸ch hîp lÝ , cã hiÖu qu¶.


2. Phương pháp dạy học môn Giáo dục công dân hải phát huy được tính tích cực chủ động, sáng tạo của học sinh trong quá trình dạy học. Học sinh cần phải tích cực hoạt động để tự phát hiện và chiếm lĩnh các tri thức, hình thành kĩ năng mới và có thái độ tích cực dưới sự hướng dẫn, giúp đỡ của giáo viên.

3. Giáo viên phải nắm chắc mục tiêu môn học, cấp học và căn cứ vào mục tiêu cụ thể của bài học, vào năng lực, trình độ của học sinh, vào điều kiện, hoàn cảnh cụ thể mà thiết kế những hoạt động phù hợp và tổ chức, hướng dẫn học sinh tiến hành hoạt động nhận thức.
4. Dạy học môn Giáo dục công dân phải gắn bó chặt chẽ với cuộc sống thực tiễn. Giáo viên phải hướng dẫn học sinh liên hệ giữa bài học Giáo dục công dân với đời sống đạo đức, pháp luật của cá nhân gia đình, tập thể và địa phương. Hướng dẫn học sinh điều tra, tìm hiểu các sự kiện, các vấn đề trong lớp, trong trường, ở địa phương có liên quan đến chủ đề bài học, hướng dẫn các em phát huy vốn kinh nghiệm của bản thân để phân tích, lí giải, tranh luận các tình huống, các sự kiện thực tế.

5. Các phương pháp và hình thức dạy học môn Giáo dục công dân rất phong phú, đa dạng. Giáo viên cần biết kết hợp sáng tạo các phương  pháp truyền thống (diễn giảng, kể chuyện, trực quan...) và vận dụng linh hoạt các phương pháp hiện đại ( thảo luận, sắm vai, tổ chức trò chơi...). Tổ chức hợp lí các hoạt động dạy học: học cá nhân, theo nhóm; trong lớp, tham quan dã ngoại, hoạt động trải nghiệm...

6. Những tiết thực hành ngoại khóa của môn Giáo dục công dân thường ở cuối các học kì. Vì vậy, giáo viên không thể dàn trải vấn đề trong mọt tiết mà nên lựa chọn những vấn đề nổi cộm, thường xuyên xảy ra trong thực tế, những vấn đề gần với các em hơn và đặc biệt chú ý tới những vấn đề mà các em còn lúng túng, chưa hiểu rõ.
III. CÁC BIỆN PHÁP ĐÃ TIẾN HÀNH
Dựa vào nội dung các bài đã học, giáo viên lựa chọn các phương pháp thực hành ngoại khóa sao cho phù hợp. Sau đây là một số phương pháp tôi đã tiến hành áp dụng trong quá trình dạy học môn Giáo dục công dân tại trường  THCS nơi tôi công tác.

1.Phương pháp dự án theo nhóm.

Đây là một phương pháp không khó, học sinh dễ thực hiện và giải quyết được nhiều vấn đề liên quan đến nội dung bài học. Để thực hiện phương pháp này, giáo viên cần: Tìm hiểu những vấn đề còn tồn tại ở địa phương liên quan đến những nội dung các em đã học.
Ví dụ: Bài “Xây dựng gia đình văn hóa” ( Lớp 7)

a. Xây dựng câu hỏi.

Sau khi đã xác định được các vấn đề cho tiết thực hành ngoại khóa, giáo viên cần xây dựng câu hỏi sao cho phù hợp, đúng những nội dung đã học.
Câu 1: Nơi em ở, để đánh giá một gia đình văn hóa cần dựa vào những tiêu chí nào? 
Có hiện tượng có hiện tượng vi phạm vào các tiêu chí mà vẫn được xếp loại gia đình văn hóa không? 

Câu 2: Nơi em ở, có hiện tượng sinh con thứ 3 không? 

Câu 3: Dự án của nhóm:

Khảo sát 20 hộ gia đình về tỉ lệ sinh con? Nhận xét về điều kiện kinh tế của hộ gia đình đông con và gia đình có 1 đến 2 con?

   b. Phân công học sinh tìm hiểu.


Sau khi đã có câu hỏi, giáo viên phân công học sinh dựa vào điều kiện khu vực sinh sống. Học sinh cùng nhóm, cùng nhiệm vụ sẽ cùng nhau tìm hiểu, bàn bạc và ghi chép kết quả rồi cử đại diện nhóm báo cáo kết quả với giáo viên.
   c. Báo cáo kết quả dự án (Đây là bước chính thức được thể hiện trong tiết ngọi khóa).

- Các nhóm báo cáo kết quả tìm hiểu.

- Các nhóm khác nghe – bổ sung ý kiến.

  d. Giáo viên đánh giá, nhận xét.

- Nhận xét, đánh giá của giáo viên có vai trò giúp học sinh giải quyết những vấn đề còn khúc mắc.
- Giáo viên nên động viên, khuyến khích các nhóm bằng điểm số.

     Đây là phương pháp dễ tiến hành, nhưng nếu tổ chức không tốt thì vấn đề sẽ bị rơi vào lý thuyết sáo rỗng hoặc sẽ rơi vào tình trạng có học sinh không được làm việc, có học sinh phải làm nhiều việc.

2. Phương pháp sắm vai.

Đây là phương pháp rất phù hợp với tiết thực hành ngoại khóa. Bởi phương pháp này trực tiếp hình thành và phát triển ở học sinh kĩ năng ứng xử trong các quan hệ xã hội, tạo hứng thú học tập, hình thành cho học sinh kĩ năng và thái độ đúng đắn. Khi sử dụng phương pháp này tôi nhận thấy học sinh được trải nghiệm về các tình huống giả định trong cuộc sống. Thông qua các vai diễn, các em sẽ rút ra được kinh nghiệm giao tiếp ứng xử trước những vấn đề của cuộc sống. Để làm tốt phương pháp sắm vai trong tiết thực hành ngoại khóa, tôi đã xây dựng những bước sau:
a. Chia nhóm, giao tình huống.

- Giáo viên chia nhóm học sinh theo địa bàn gần nhà.

- Giao và giới thiệu tình huống.
  Ví dụ: Chủ đề “Quyền trẻ em” ( Lớp 6)

+ Tình huống 1: Khi bị mất giấy khai sinh – cần giấy khai sinh mới.

+Tình huống 2: Khi chứng kiến tình trạng bạo hành, ngược đãi trẻ em.
+ Tình huống 3: Bạn lấy trộm tiiền của bố mẹ đi chơi điện tử - bỏ học tự do…

Lưu ý: Các tình huống đưa ra phải là những vấn đề bức xúc, diễn ra trong thực tế cuộc sống.
  b. Duyệt kịch bản.

- Giáo viên duyệt kịch bản và vai diễn trước khi chính thức tiết học thực hành ngoại khóa.

- Khuyến khích các em có sử dụng đạo cụ, trang phục phù hợp để hấp dẫn khán giả hơn.
  c. Tổ chức diễn.

- Đây là khâu học sinh trực tiếp thể hiện trong tiết ngoại khóa.

- Các nhóm lần lượt lên thể hiện tình huống.

- Các nhóm còn lại theo dõi, đưa ra thắc mắc hoặc giải đáp thắc mắc.

- Giáo viên theo dõi và định hướng cho học sinh.

  d. Nhận xét, đánh giá.

- Giáo viện nhận xét ý thức tham gia của các nhóm.

- Tinh thần chuẩn bị.

- Động viên bằng điểm số.

  e. Lưu ý: 

- Khi sử dụng phương pháp này trong tiết ngoại khóa cần phải xác định tình huống thật rõ ràng, tránh gây tranh cãi.

- Tình huống phải dễ đóng; không nên gây khó hiểu, suy luận theo hướng tiêu cực, phản giáo dục hoặc thiếu tính sư phạm.

- Động viên đẻ nhiều em cùng tham gia ( đặc biệt đối với học sinh nhút nhát). 

- Giáo viên cần quan tâm, lắng nghe, kịp thời phát hiện những khó khăn lúng túng của học sinh để hỗ trợ, giúp đỡ.

3. Phương pháp tổ chức trò chơi.


Đây là phương pháp thu hút học sinh có hiệu quả. Trong cuộc chơi, tất cả các em đều cố gắng chơi hết mình, bình đẳng. Tổ chức tốt phương pháp này sẽ là biện pháp để tăng cường hứng thú học tập, nâng cao sự chú ý, thay đổi các trạng thái tâm lí mệt mỏi trong quá trình nhận thức của các em. Không những thế, nó còn làm tăng các kĩ năng ứng xử giao tiếp, củng cố và phát triển khả năng tự tin của học sinh trong học tập và hoạt động xã hội.

Phương pháp tổ chức trò chơi được thực hiện hữu hiệu trong các tiết thực hành ngoại khóa. Vì vậy, khi áp dụng phương pháp này, giáo viên cần đi theo những bước sau:

a. Định hướng trò chơi.

  Các trò chơi có thể lựa chọn phù hợp với nội dung bài học:

- Hái hoa dân chủ.

- Ai nhanh hơn? ( Chia đội)

- Chiếc nón kì diệu.

- Những ẩn số vàng.

- Giải ô chữ.

    b. Học sinh chuẩn bị các câu hỏi – tình huống.
- Giáo viên cho học sinh chuẩn bị các câu hỏi trước theo chủ đề. Sau đó, ban tổ chức ( giáo viên + học sinh) sẽ duyệt.

- Lựa chọn câu hỏi đúng nội dung.

- Lựa chọn trò chơi phù hợp.

   c. Tổ chức trò chơi.

- Trò chơi được tiến hành khi:

 + Ban tổ chức công bố luật chơi.

 + Thưởng, phạt (nếu có).
- Trong quá trình trả lời câu hỏi, giáo viên cần lưu ý “ trưng cầu” các ý kiến khác.

   d. Nhận xét, đánh giá.

- Giáo viên nhận xét tinh thần, ý thức tham gia của học sinh.

- Phát thưởng ( nếu có) hoặc khuyến khích các em bằng điểm số.

   e. Lưu ý.

-  Giáo viên phải cho học sinh nắm được quy tắc chơi và tôn trọng luật chơi để trò chơi diễn ra có hiệu quả, học sinh thực sự hứng thú.

- Cần lựa chọn trò chơi phù hợp theo từng tiết học để tránh gây nhàm chán.
4. Tổ chức cho học sinh tham quan, dã ngoại.


Đây là phương pháp thực tế nhất đối với các tiết thực hành ngoại khóa. Nhưng để thực hiện được phương pháp này có rất nhiều yếu tố chi phối:

 + Thời gian.

 + Kinh phí.

 + Chỉ chọn nội dung hạn chế, phù hợp với điều kiện tham quan dã ngoại.


Để thực hiện được phương  pháp này, giáo viên cần đi theo trình tự các bước sau:

a. Lựa chọn chủ đề.

- Chủ đề tham quan cần khớp với nội dung ọc của các em.

- Nơi tham quan, dã ngoại phải là nơi an toàn thuận lợi cho việc đi lại của học sinh.

- Lên kế hoạch chương trình tham quan, dã ngoại.

   b. Trình kế hoạch.

- Giáo viên trình kế hoạch với Ban giám hiệu nhà trường.

Ví dụ: Để phục vụ nội dung bài dạy “ Giữ gìn và phát huy truyền thống tốt đẹp của gia đình, dòng họ”( Lớp 7); “ Kế thừa và phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc” ( Lớp 9), giáo viên lên kế hoạch cho học sinh tham quan làng Gốm Bát Tràng, làng lụa Vạn Phúc – Hà Đông...

- Chuẩn bị những điều kiện cần thiết cho buổi học.

- Liên hệ với những địa điểm tới.

Với phương pháp này, giáo viên có thể ấp dụng cho cả khối lớp cùng tham gia.

c.Tổ chức tham quan, dã ngoại.
- Cho học sinh chuẩn bị tư liệu ghi chép để làm bài thu hoạch.

- Giáo viên cần quản lí tốt các em trong quá trình tham quan dã ngoại.

- Định hướng các nội dung, vấn đề cần tìm hiểu.

- Giáo viên cần theo suốt, chỉ đạo đến lúc các em trở về trường an toàn.

   d. Thu bài thu hoạch.

Đây là kết quả của chuyến thực tế, các em sẽ nộp bài thu hoạch nên giáo viên cần yêu cầu học sinh thực hiện nghiêm túc:

- Thời gian nộp bài.

- Chất lượng bài.

   e. Công bố kết quả.

   g. Lưu ý: Phương pháp này sẽ tạo hứng thú tốt cho học sinh nhưng hầu như giáo viên rất khó thực hiện, vì:

+ Thời gian có hạn.

+ Kinh phí tốn kém.

+ Quản lí học sinh và mức độ đảm bảo an toàn cho học sinh.
IV. THIẾT KẾ BÀI GIẢNG MINH HỌA
Tiết 15: THỰC HÀNH NGOẠI KHÓA

 CÁC VẤN ĐỀ ĐỊA PHƯƠNG LỚP 9
CHỦ ĐỀ: “HỌC SINH VỚI VĂN HÓA GIAO THÔNG”

A. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT:

1. Kiến thức: Giúp học sinh: 

-  NhËn biÕt: 

+ Thực trạng của giao thông đường bộ.

+ Nguyên nhân dẫn đến tai nạn giao thông.

+ Giải pháp  để giảm thiểu số vụ tai nạn giao thông.

+ Những quy định  của Luật giao thông đường bộ.

-  Hiểu những nét đẹp văn hóa khi tham gia giao thông.
     2. Kĩ năng: Rèn cho học sinh: 

- Kĩ năng sưu tầm tư liệu, thuyết trình, nhận xét, điều hành hoạt động tập thể, giao tiếp ứng xử trong một số tình huống giao thông.

      3. Thái độ: Giáo dục cho học sinh:

 - Có thái độ tôn trọng, thực hiện đúng quy định về trật tự an toàn giao thông, thực hiện nét đẹp văn hóa khi tham gia giao thông và nhắc nhở bạn bè cùng thực hiện tốt.
4.  Định hướng phát triển cho học sinh các năng lực:

-Học sinh biết thực hiện đề án, hợp tác, thuyết trình, điều khiển chương trình…

B. CHUẨN BỊ CỦA THẦY VÀ TRÒ:

1. Giáo viên:

- Soạn giáo án theo chủ đề: Học sinh với văn hóa giao thông.

- Chuẩn bị đồ dùng và phương tiện dạy học: Máy chiếu projecter, đạo cụ…

2. Học sinh: Chuẩn bị theo sự hướng dẫn của giáo viên:
+ Tổ 1: “Chuyên mục ống kính phóng viên”: Thực trạng của giao thông đường bộ.

+ Tổ 2: Clip: “Tưởng nhớ các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông” .

+ Tổ 3: Tiểu phẩm “ Lỗi tại ai?”: Nét đẹp văn hóa khi tham gia giao thông.

+ Tổ 4: Chương trình “Gặp gỡ gương mặt thân quen”: Trách nhiệm khi tham gia giao thông .

C.  PHƯƠNG TIỆN VÀ ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
- Máy chiếu Projecter; máy vi tính.

- Phần mềm thiết kế Powerpoint.

     - Tranh ảnh, video clip, đạo cụ, biển báo giao thông.. .

D.TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG

1. Ổn định tổ chức.

2. Giáo viên kiểm tra sự chuẩn bị của học sinh. ( 1 phút).

3. Tổ chức các hoạt động:

*Giáo viên giới thiệu bài mới (1 phút): 

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung kiến thức

	Hoạt động 1: Thực trạng của ATGT đường bộ

*Mục tiêu: Giúp HS tìm hiểu thực trạng của tình hình giao thông đường bộ.

* Hình thức: HS thuyết trình, tổ chức điều khiển hoạt động.

* Thời gian: 5 phút.

	Gọi đại diện Tổ 1 báo cáo kết quả sưu tầm.

Chốt + ghi bảng:
	+ Tổ 1: “ Chuyên mục Ống kính phóng viên” : Chiếu đoạn video clip và bảng thống kê số liệu về tình trạng tai nạn giao thông trên cả nước.
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Nút giao thông cầu Khương Đình giờ cao điểm


Bạn có cảm nhận như thế nào về những con số và thông tin trong đoạn clip vừa theo dõi ? 

- Thành viên của các Tổ 2,3,4 trả lời.

 -Học sinh ghi bài.
	1.Thực trạng của giao thông đường bộ

Tai nạn giao thông để lại nỗi đau cho nhiều gia đình.

	Hoạt động 2: Nguyên nhân dẫn đến tai nạn giao thông đường bộ.
*Mục tiêu: Giúp học sinh tìm hiểu nguyên nhân dẫn đến tai nạn giao thông đường bộ.

* Hình thức: Giáo viên phát vấn .

* Thời gian: 5 phút.

	Vậy, những nguyên nhân nào dẫn đến tai nạn giao thông?

-Chốt + ghi bảng:
	Học sinh trả lời độc lập:

+ Do ý thức chấp hành pháp luật chưa tốt.

+ Do phóng nhanh, vượt ẩu, không làm chủ tốc độ…

+ Còn uống rượu, bia khi điều khiển phương tiện giao thông.

+ Đường giao thông xuống cấp…

-Học sinh ghi bài.
	2.Nguyên nhân:
- Thiếu hiểu biết pháp luật.
- Phóng nhanh, vượt ẩu.

- Sử dụng chất kích thích khi tham gia giao thông…

	Hoạt động 3: Giải pháp

*Mục tiêu: Giúp HS tìm hiểu giải pháp giảm thiểu tai nạn giao thông đường bộ.

* Hình thức: Học sinh thuyết trình, tổ chức điều khiển hoạt động.

* Thời gian: 5 phút.

	-Gọi đại diện tổ 2 báo cáo kết quả sưu tầm.

Chốt + ghi bảng
	Đại diện Tổ 2 báo cáo kết quả sưu tầm:

-Chiếu clip: “Ngày Thế giới tưởng niệm  các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông”
 Theo các bạn chúng ta cần phải làm gì để giảm thiểu số vụ TNGT?

+Thành viên của tổ 1,3,4 trả lời:

- Cải thiện hạ tầng giao thông.

-Tuyên truyền pháp luật.

- Tự giác chấp hành pháp luật.

- Không phóng nhanh, vượt ẩu.

- Không uống rượu bia, sử dụng chất kích thích khi điều khiển phương tiện giao thông…

- Học sinh ghi bài.
	3. Giải pháp:

- Tuyên truyền pháp luật.

-Tự giác chấp hành pháp luật.

	*Hoạt động 4: Học sinh với văn hóa giao thông.

*Mục tiêu: Trang bị cho học sinh kiến thức, sự hiểu biết và kĩ năng giao tiếp, ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông.

* Hình thức: thực hiện đề án, thuyết trình, tổ chức điều khiển hoạt động, trao đổi, hợp tác, sắm vai.

* Thời gian: 20 phút

	*Tổ chức cho học sinh chơi trò chơi: “Đuổi hình bắt lỗi”.

- Giới thiệu MC

-Gọi Tổ 3 báo cáo kết quả sưu tầm.

- GV giúp HS giải quyết tình huống.

- Đưa ra lời khuyên: Cần có thái độ bình tĩnh, giao tiếp thanh lịch văn minh ngay cả trong tình huống va chạm giao thông.

- Gọi đại diện tổ 4 báo cáo kết quả sưu tầm.

Giáo viên chốt kiến thức và đưa ra thông điệp: học sinh cần thực hiện một số quy định của pháp luật khi tham gia giao thông. 
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- Chia lớp thành 2 đội: Đèn Đỏ và Đèn Xanh.

-

Quan sát tranh và đưa tín hiệu chuông để trả

lời câu hỏi.

-

Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm.

- Nếu sai, nhường quyền trả lời cho đội khác. 

- Đội chiến thắng sẽ nhận được một phần quà.


- MC tổ chức cho lớp tham gia trò chơi “ Đuổi hình bắt lỗi”.

+ MC giới thiệu luật chơi: chia lớp thành 2 đội.

+ Các bạn chỉ ra lỗi vi phạm luật giao thông qua 8 bức ảnh.

+ Thư kí thông báo kết quả trò chơi.

+ Tặng quà cho đội thắng cuộc.

- Tổ 3: Diễn tiểu phẩm “ Lỗi tại ai?”

*Giao lưu bằng câu hỏi sau: 

 Các bạn có nhận xét gì về hành vi và lời nói của người tham gia giao thông trong tình huống trên? 
-Thành viên tổ 1,2,4 trả lời.
- Tổ 4: Chương trình “ Gặp gỡ gương mặt thân quen”: Giao lưu với các bạn Tổ 1,2,3 bằng  một số câu hỏi. 

Đọc một số điều trích “Luật giao thông đường bộ”:
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(Sửa đổi, bổ sung năm 2013)

Điều 30: Người điều khiển người ngồi trên mô tô, xe

gắn máy:

1. Người điều khiển xe mô tô hai bánh, xe gắn máy chỉ được

chở tối đa 1 người, trừ trường hợp sau thì được chở tối đa

hai người:

a) Chở người bệnh đi cấp cứu ;

b) Áp giải người có hành vi vi phạm pháp luật;

c) Trẻ em dưới 14 tuổi.

2. Người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô hai bánh, ba

bánh, xe gắn máy phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng quy

cách.



[image: image6.emf]Điều 31. Người điều khiển, người ngồi trên xe đạp, người

điều khiển xe thô sơ khác: 

1. Người điều khiển chỉ được chở một người, trừ trường hợp

chở thêm một trẻ em dưới 7 tuổi thì được chở tối đa hai

người.

* Cấm người đang điều khiển xe đạp có các hành vi sau:ở

+ Mang vác cồng kềnh;

+ Sử dụng ô;

+ Bám , kéo hoặc đẩy các phương tiện khác;

+ Đứng trên yên, giá đèo hàng hoặc ngồi trên tay lái;

+ Hành vi khác gây mất trật tự, an toàn giao thông.

2. Người điều khiển, người ngồi trên xe đạp máy phải đội mũ

bảo hiểm có cài quai đúng qui cách.
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1. Người đi bộ phải đi trên hè phố, lề đường; trường hợp

không có hè phố, lề đường thì người đi bộ phải đi sát mép

đường.

2. Người đi bộ chỉ được qua đường ở những nơi có đèn tín

hiệu, có vạch kẻ đường hoặc có cầu vượt, hầm dành cho người

đi bộ phải tuân thủ tín hiệu chỉ dẫn.

3. Trường hợp không có đèn tín hiệu, không có vạch kẻ

đường, cầu vượt, hầm dành cho người đi bộ, thì người đi bộ

phải quan sát các xe đang đi tới, chỉ qua đường khi bảo đảm

an toàn và chịu trách nhiệm bảo đảm an toàn khi qua đường.


Phát tờ rơi: Trích Điều 30, 31,32 Luật giao thông đường bộ năm 2008.
- Học sinh ghi bài.
	4.Học sinh với văn hóa giao thông:

Văn hóa giao thông là tự giác chấp hành pháp luật giao thông.

	*Hoạt động 5 (8 phút): Tổng kết, đánh giá , hướng dẫn học bài ở nhà:

- Giáo viên  nhận xét tiết học 

- Hát tập thể “Từ một ngã tư đường phố”

- Hướng dẫn học bài ở nhà.
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-

Ôn tập kiến thức từ bài 1 đến bài 9.

-

Làm các bài tập trong SGK theo các mức độ:

+ Nhận biết các phẩm chất đạo đức đã học.

+ Thông hiểu: Phân biệt hành vi đúng/ sai và nêu ý nghĩa của

các phẩm chất đạo đức đã học

+ Vận dụng kiến thức đã học để làm các bài tập tình huống.


· Kết thúc giờ học.




IV. HIỆU QUẢ SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM

Để điều tra thực tế, tôi đã sử dụng bảng trắc nghiệm đối với học sinh khối 9 bằng câu hỏi trắc nghiệm sau:

Em hứng thú với phương pháp nào trong tiết thực hành ngoại khóa môn Giáo dục công dân lớp 9? ( Học sinh có thể khoanh tròn vào nhiều phương pháp)

A. Phương pháp tìm  hiểu thực tế theo nhóm.

B. Phương pháp sắm vai.

C. Phương pháp tổ chức trò chơi.

D. Phương pháp tham quan, dã ngoại.

E. Các phương pháp khác.

Sau khi tiến hành khảo sát, tôi đã thu được kết quả:

	    PP               

Lớp
	SS
	Phương pháp tìm  hiểu thực tế theo nhóm.
	Phương pháp sắm vai.
	Phương pháp tổ chức trò chơi.
	Phương pháp tham quan, dã ngoại.
	Các phương pháp khác.



	 9A1
	51
	26
	31
	46
	45
	10

	9A2
	51
	32
	28
	48
	50
	12

	9A3
	53
	34
	28
	49
	43
	8

	9A4
	52
	36
	30
	42
	47
	15

	9A5
	55
	38
	45
	55
	52
	20

	9A6
	55
	40
	43
	51
	50
	11



Qua thực tế giảng dạy và tìm hiểu, tôi thấy các tiết thực hành ngoại khóa môn Giáo dục công dân có áp dụng các phương pháp như trên đã thực sự tạo hứng thú học tập cho học sinh.


Các phương pháp: Tìm hiểu thực tế, sắm vai, tổ chức trò chơi là những phương pháp thực hiện khả thi trong các giờ học trên lớp. Phương pháp tham quan, dẫ ngoại tuy tạo được hứng thú tốt, thu hút được học sinh tham gia nhiều hơn nhưng lại rất khó có thể tổ chức ( như tôi đã trình bày ở phần lưu ý).


Ngoài môn Giáo dục công dân, việc kết hợp với những tiết hoạt động Giáo dục ngoài giờ lên lớp thì những phương pháp này cũng rất phù hợp.

PHẦN III: KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ
I. KẾT LUẬN:

Qua thực tế giảng dạy môn Giáo dục công dân tại trường THCS, tôi nhận thấy việc tạo hứng thú cho học sinh trong các tiết thực hành ngoại khóa không phải là khó mà quan trọng là giáo viên phải sử dụng đúng phương pháp. Những tiết học này thường ở cuối học kì, khi các em đang tập trung cho việc ôn tập và thi học kì nên việc giáo viên quan tâm lựa chọn các phương pháp dạy học phù hợp vẫn có thể hấp dẫn, lôi cuốn được học sinh tham gia.

Việc kết hợp những nội dung thực hành ngoại khóa môn Giáo dục công dân với Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, nội dung Giáo dục kĩ năng sống khỏe mạnh...sẽ giúp học sinh phát triển toàn diện.

II. KIẾN NGHỊ

    Ban giám hiệu nhà trường cần:

- Tăng cường hướng dẫn, thống nhất nội dung các tiết thực hành ngoại khóa môn Giáo dục công dân cho giáo viên.
- Bồi dưỡng, tập huấn cho giáo viên về phương pháp và kĩ thuật dạy học.

 Giáo viên dạy môn Giáo dục công dân cần tích cực trau dồi các phương pháp và kĩ thuật dạy học, vận dụng linh hoạt, sáng tạo các phương pháp dạy học để môn Giáo dục công dân gây được hứng thú học tập cho học sinh qua đó giúp các em phát triển toàn diện.

Trên đây là đề tài nghiên cứu với mong muốn góp phần tạo được hứng thú học tập cho học sinh qua tiết thực hành ngoại khóa . Tôi thiết nghĩ đề tài vẫn cần được góp ý, bổ sung và hoàn thiện. Tôi rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của Hội đồng khoa học và các đồng nghiệp.
Tôi xin cam đoan sáng kiến kinh nghiệm này không sao chép của người khác.
                   Trân trọng cảm ơn !

                          Hµ Néi, ngµy 30 th¸ng  03 n¨m 2018
                                         Người viết

                                  Bùi Thị Thu Hằng

TÀI LIỆU THAM KHẢO:

1. Dạy và Học tích cực: Một số phương pháp và kĩ thuật dạy hoc

( Nhà xuất bản Đại học sư phạm)

2. Hiến pháp năm 2013.
    ( Nhà xuất bản Học viện hành chính Quốc gia)

3. Bộ luật Hình sự năm 1999 ( Sửa đổi bổ sung năm 2009)

4. Luật An toàn giao thông năm 2008. (( Sửa đổi bổ sung năm 2013)
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TRÍCH: LUẬT  GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ NĂM 2008

(Sửa đổi, bổ sung năm 2013)

Điều 30: Người điều khiển người ngồi trên mô tô, xe gắn máy:

Người điều khiển xe mô tô hai bánh, xe gắn máy chỉ được chở tối đa 1 người, trừ trường hợp sau thì được chở tối đa hai người:

        a) Chở người bệnh đi cấp cứu ;

        b) Áp giải người có hành vi vi phạm pháp luật;

        c) Trẻ em dưới 14 tuổi.

2. Người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô  hai bánh, ba bánh, xe gắn máy phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng quy cách.
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Điều 32. Người đi bộ:

1. Người đi bộ phải đi trên hè phố, lề đường; trường hợp không có hè phố, lề đường thì người đi bộ phải đi sát mép đường.

2. Người đi bộ chỉ được qua đường ở những nơi có đèn tín hiệu, có vạch kẻ đường hoặc có cầu vượt, hầm dành cho người đi bộ phải tuân thủ tín hiệu chỉ dẫn. 

3. Trường hợp không có đèn tín hiệu, không có vạch kẻ đường, cầu vượt, hầm dành cho người đi bộ, thì người đi bộ phải quan sát các xe đang đi tới, chỉ  qua đường khi bảo đảm an toàn và chịu trách nhiệm bảo đảm an toàn khi qua đường.
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TIẾT 16: ÔN TẬP HỌC KÌ I

 Ôn tập kiến thức từ bài 1 đến bài 9.

Làm các bài tập trong SGK theo các mức độ:

      + Nhận biết các phẩm chất đạo đức đã học.

      + Thông hiểu: Phân biệt hành vi đúng/ sai và nêu ý nghĩa của các phẩm chất đạo đức đã học

       + Vận dụng kiến thức đã học để làm các bài tập tình huống.

	

Hướng dẫn học bài:
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 Điều 31. Người điều khiển, người ngồi trên xe đạp, người điều khiển xe thô sơ khác: 

1. Người điều khiển chỉ được chở một người, trừ  trường hợp chở thêm một trẻ em dưới 7 tuổi thì được chở tối đa hai người.

* Cấm người đang điều khiển xe đạp có các hành vi sau:ở

+ Mang vác cồng kềnh;
+ Sử dụng ô;
+ Bám , kéo hoặc đẩy các phương tiện khác;

+ Đứng trên yên, giá đèo hàng hoặc ngồi trên tay lái;

+ Hành vi khác gây mất trật tự, an toàn giao thông.

2. Người điều khiển, người ngồi trên xe đạp máy phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng qui cách.
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TRÒ CHƠI: 

ĐUỔI HÌNH BẮT LỖI

Luật chơi:

- Chia lớp thành 2 đội: Đèn Đỏ và Đèn Xanh.

 Quan sát tranh và  đưa tín hiệu chuông để trả lời câu hỏi.

Mỗi câu trả lời đúng được 10 điểm.

- Nếu sai, nhường quyền trả lời cho đội khác. 

- Đội chiến thắng sẽ nhận  được một phần quà.
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THỐNG KÊ SỐ VỤ TAI NẠN GIAO THÔNG TRÊN TOÀN QUỐC





Năm 2015	

Số vụ TNGT	Số người chết	Số người bị thương	22827	8700	21000	Năm 2016	

Số vụ TNGT	Số người chết	Số người bị thương	21589	8685	19280	8 tháng đầu năm 2017	



Số vụ TNGT	Số người chết	Số người bị thương	12775	5422	10534	
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